

健全为基层减负长效机制 以作风建设保障改革促进发展

——中央办公厅负责人就《整治形式主义为基层减负若干规定》答记者问

据新华社北京8月19日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《整治形式主义为基层减负若干规定》（以下简称《若干规定》）。中央办公厅负责人就《若干规定》的有关情况回答了记者提问。

问：请介绍一下《若干规定》制定的总体考虑是什么？

答：《若干规定》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，着眼于进一步体现改革精神和从严要求，确保整治形式主义为基层减负工作始终沿着正确政治方向前进。重点把握了以下几个方面：一是注重思想引领，全面加强和改进作风工作的前进方向、制度遵循。二是注重问题导向，对当前反映强烈的以形式主义、官僚主义做法加重基层负担的突出问题，有针对性地提出加强和改进措施，作出一系列禁止性、限制性规定。三是注重守正创新，梳理总结近年来整治形式主义为基层减负工作中的经验做法，把经过实践检验、行之有效的经验做法固化下来上升为制度规范，并着眼于破解难点堵点问题提出新的硬举措。四是注重务实管用，建章立制上不搞长篇大论，针对突出问题提出新情况，在强化现行制度规定的同时，有针对性地提出了一系列新的实招硬招，推动为基层减负不断向治本深

化。比如，针对有的地方和部门对文件制发环节评估审查不严，导致在政策文件的源头上就出现加重基层负担情形等问题，作出“地方和部门制发文件应当进行与为基层减负一致性评估”的规定，旨在要求地方和部门在政策文件的起草制发环节，同步进行与为基层减负一致性评估审查，避免出现不符合整治形式主义为基层减负要求的情形。比如，针对有的考核体系设计繁琐、指标设置过细碎片化、分值过度“膨胀”，甚至出现“千分制”、“双千分制”等问题，作出“考核应当化繁为简，不搞‘千分制’”的规定，旨在要求地方和部门破除传统思维、路径依赖，以考准考精考实为出发点，切实优化精简考核体系、指标和方式，强调要化繁为简，不搞“繁琐哲学”，把基层干部从繁重考核中解脱出来，把更多精力用到抓落实上。比如，针对违规借调干部现象禁而未绝，特别是随意借调基层干部，削弱基层工作力量等问题，在以往制度规定基础上，从严作出“上级机关、单位原则上不得从县及以下单位借调干部”的规定，旨在严格规范上级机关、单位从县及以下单位借调干部，范围涵盖党政机关、群团组织、事业单位在编在岗人员，包括中小学教师等，把基层“强身”和机关“瘦身”有机结合起来。比如，针对当前乡镇（街道）职责边界不清、权责不一致、责能不匹配等问题，作出“省级党委和政府指导本地区立足实际建立健全乡镇（街道）履行职责事项清单并开展

清理规范，加强清单动态管理，推动权责一致、责能一致”的规定，旨在要求省级党委和政府在对乡镇（街道）现有权责事项进行梳理评估的基础上，进一步明确乡镇（街道）应当履行的职责事项，推动资源、服务、管理向基层下沉。强调对乡镇（街道）工作成效的衡量，要以履行职责事项清单执行情况为依据，防止部门以考核为名向基层转嫁责任。

问：如何抓好《若干规定》的落实？

答：党中央明确要求，各地区各部门要严格执行《若干规定》，确保《若干规定》落到实处。一是加强学习培训。要结合学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于整治形式主义为基层减负的重要指示精神，认真学习《若干规定》，把《若干规定》纳入各级党委（党组）理论学习中心组学习和各级党委（党组）干部学院培训的重要内容。二是坚持以上率下。领导机关和领导干部要发挥示范带动作用，在安排部署工作时实事求是，党委（党组）履行好主体责任，把《若干规定》各项规定落实到各条线各领域各环节。三是强化问题整改。要对照《若干规定》认真检视存在的突出问题，严格按照规定要求进行整改。对基层党员干部反映强烈的突出问题，要发现一个整治一个；对具有一定典型性、普遍性的问题，要集中力量开展专项整治和清理。四是加强督促检查。专项工作机制要采取多种形式，加强督促检查，强化法规制度的刚性和约束力，对典型问题予以公开通报。

问：请介绍一下《若干规定》作出了哪些新措施？

答：《若干规定》坚持系统观念，强化源头治理，对当前存在的形式主义突出问题新情况，在强化现行制度规定的同时，有针对性地提出了一系列新的实招硬招，推动为基层减负不断向治本深

据新华社北京8月19日电（记者任沁沁 余俊杰）“China Travel”在外网火了。今年前7个月，全国各口岸入境外国人1725.4万人次，同比增长129.9%，越来越多的外国人加入“中国游大军”。

国家移民管理局19日发布最新统计数据：前7个月，全国口岸出入境人员3.41亿人次，同比增长62.34%；各口岸签发口岸签证84.6万证次，同比上升182.9%；来华旅游外国人预计拉动消费超1000亿元。

这个夏天，一大批外国博主自主拍摄发布在中国旅游的所见所闻，浏览量在外网网站已破10亿，掀起一股“中国风”。

“政策红利进一步释放，成为外国游客说走就走来游中国的‘流量密码’。”国家移民管理局副局长刘海涛说。

“China Travel”有多火？

前7个月3.41亿人次出入境，超1700万人次外国人“游中国”

110余项便利外籍人员来华政策措施，持续优化入境免签、过境免签、口岸签证政策……更多外籍人员来华，亲身感受新时代中国之美。

越来越多外国人“游中国”，最显著的作用就是带动了我国入境游市场。根据国家统计局2023年公开数

据，来华旅游外国人日均消费3459元，今年前7月预计直接拉动消费超1000亿元。

下一步，国家移民管理局将持续优化完善过境免签等政策，扩大活动范围、增加联动区域、优化开放布局，会同有关部门提升外国人来华在华便利度。

“两高”司法解释将通过“虚拟资产”交易明确列为洗钱方式

据新华社北京8月19日电（记者 罗沙 齐琪）最高人民法院、最高人民检察院19日联合发布关于办理洗钱刑事案件适用法律若干问题的解释，其中将通过“虚拟资产”交易明确列为洗钱方式之一。

据最高法介绍，随着互联网技术的广泛应用，洗钱手法不断翻新升级，虚拟货币、游戏币、“跑分平台”、直播打赏等成为新型洗钱载体和方式，对打击洗钱犯罪提出了新的更高的要求。

对此，司法解释明确了刑法中“以其他方法掩饰、隐瞒犯罪所得及其收益的来源和性质”的七种具体情形，其中包括通过“虚拟资产”交易、金融资产兑换方式，转移、转换犯罪所得及其收益等。

同时，司法解释明确了“自洗钱”“他洗钱”犯罪的认定标准，以及“他洗钱”犯罪主观认识的审查认定标准。司

法解释同时明确，洗钱数额在五百万元以上，且具有多次实施洗钱行为；拒不配合财物追缴，致使赃款赃物无法追缴；造成损失二百五十万元以上；或者造成其他严重后果情形之一的，应当认定为“情节严重”。

据不完全统计，在2022年至2023年一审审结洗钱案件中，洗钱上游犯罪主要集中在毒品犯罪、贪污贿赂犯罪、金融犯罪，占比超过八成。

最高法刑三庭庭长陈鸿翔表示，人民法院将依法从重从严惩处洗钱犯罪，加大对涉地下钱庄洗钱犯罪、利用虚拟货币、游戏币等洗钱犯罪的打击力度。依法惩处“自洗钱”犯罪。加大罚金刑判处和执行力度，依法追缴洗钱行为人的违法所得，不让任何人从犯罪行为中非法获利。同时，切实贯彻宽严相济的刑事政策，区分情况、区别对待，确保取得最佳的政治效果、社会效果和法律效果。

台风“格美”带来极端强降雨 湖南资兴确认50人遇难15人失踪

新华社长沙8月19日电（记者 谭畅）记者19日晚从湖南省郴州市支持资兴应对“格美”台风应急救援和恢复重建联合指挥部获悉，台风“格美”带来的极端强降雨在资兴造成山体滑坡19513处，塌方45629处，149个村66793户电力中断，152个村1896个组道路中断，78个村通信中断，1714

户11869间房屋倒塌，受灾人口12.8万人。经过省市县乡村五级联动抢险，资兴市受灾区域所有行政村初步实现通路、通电、通信、通水。截至19日21时，已确认资兴市5个乡镇26个村48个村民小组的50名群众因灾遇难、15人失踪。目前，当地灾后重建、人员搜救工作正在进行中。

俄外长：美国授意炸毁“北溪”管道

据新华社莫斯科8月19日电（记者 刘悦）俄罗斯外交部长拉夫罗夫19日表示，对“北溪”天然气管道的袭击显然得到了美国授意，肇事者不可能没有美国帮助的情况下炸毁管道。

拉夫罗夫当天在接受俄罗斯《消息报》采访时说，即使如德国媒体提到的那样，一些乌克兰人以某种方式参与了此事，但他们“很明显”不可能独立完成。拉夫罗夫强调，德国必须回答有关“北溪”天然气管道爆炸事件的所有问题。俄罗斯将坚持进行透明的国际调查。

俄外交部官员奥列格·佳普金19日对媒体说，俄方已正式向德国提出对“北溪”天然气管道爆炸事件进行调查的要求。

美国《华尔街日报》14日刊文说，由6名乌克兰现役军人和商人组成的团伙租用游艇和深潜设备等在2022年9月实施了对“北溪”天然气管道的破坏，以报复俄罗斯在当年2月对乌发动特别军事行动。对《华尔街日报》上述报道，俄方认为美国试图把“北溪”爆炸事件的全部责任转嫁给乌克兰。

韩国民间团体 抗议韩美联合军演

8月19日，韩国民众在首尔龙山总统府前举行抗议集会。

19日上午，“和平统一开创者”“朝鲜半岛和平行动”等韩国民间团体在首尔龙山总统府前举行抗议集会，要求立即停止韩美军队当天启动的联合军事演习。



新华社记者 姚琪琳 摄

生物大灭绝“祸首”找到了 灭绝恐龙的小行星来自外太阳系

新华社北京8月19日电 一个国际研究团队日前在美国《科学》杂志发表论文说，通过对墨西哥希克苏鲁伯地区沉积物的分析，他们认为约6600万年前撞击地球并导致非鸟类恐龙灭绝的物体是一颗来自外太阳系的碳质小行星。

此前研究普遍认为，希克苏鲁伯地区遭受撞击和相应的地球环境变化，导致了一次生物大灭绝，其中包括非鸟类恐龙的灭绝。但对于撞击物的性质还有诸多未解之处。

德国科隆大学等机构研究人员在希克苏鲁伯陨石坑的3个点位进行岩石取样。检测结果显示，样本中富含铁、钕、钨等金属元素。这些金属元素

在地球上很罕见，但在小行星上十分常见。在分析钕同位素比例的过程中，研究人员发现了关于撞击物来源的线索。钕有7种稳定同位素，在不同来源的天体中具有不同的混合特征。通过将样本数据与过去35亿年间其他8个撞击点的岩石样本进行比较分析，研究团队发现希克苏鲁伯撞击点遗留的钕同位素特征与来自内太阳系的硅质小行星并不匹配，而与来自外太阳系的碳质小行星非常匹配。

曾有观点认为，撞击物是一颗在太阳引力作用下解体的一颗彗星的一部分。但进行本次研究的团队认为，彗星碎片的钕同位素数据与撞击点的特征并不相符。

杨晨 曹冰清

空港新城公司：用好监管良方破解国有空地管理难题

间专项整治行动，全力整治夜间倒渣行为。

据悉，为持续推进专项行动，该公司进一步加大资金投入，组建16人的巡逻队伍，并为其配备执法记录仪、强光手电等设备、物资，全力确保巡逻队员全身心投入夜间巡护工作，确保巡护无遗漏。专项行动开展以来，暂未发现违规倾倒渣土情况。

同时，公司狠抓建筑垃圾源头管

控，通过在大型施工工地、消纳场的进出口安装摄像头，在主要路段设置岗亭等“人管+智管”方式，实现了重点区域“点对点”监管，数字化、智能化能力进一步提升。并加大资金投入，斥资100余万元，委托第三方专业机构针对性开发“智能渣运系统”，并将车载GPS终端设备信息数据接入系统进行监管，有效遏制了渣车冒装、抛撒及不按规划路线进行渣土运输等行为，以可视化动态

监管保障建筑垃圾及时溯源。

“从安装智能渣运系统以来，渣车行驶路线、车辆情况等系统在上一目了然，一旦出现异常情况还能及时预警，现场人员也能针对性进行检查，工作质效得到了进一步提升”。负责智能渣运系统的工作人员说。

无规矩不成方圆，为进一步规范国有空地日常管理，该公司还制定了《国有空地管理办法》，对交接、使用、退还、

考核等重点内容进行明确。

针对管理区域大、地块分布散、监管人员少的问题，该公司还进一步加大对人员保障力度，采取“三方服务”的方式，聘请约70人组建了国土看护队伍，对空港新城、多宝湖、临空消费走廊等管辖区域进行24小时不间断看护巡查，有效解决力量薄弱问题。

“我们还根据人员特点，积极建立网格化管理机制，全力构建‘部门总网

8月14日，重庆市能源大数据中心员工张泽坤通过业务场景标签快速检索定位数据，高效开展能源安全风险分析，为重庆市能源局科学决策提供支撑。

重庆市能源大数据中心由国网重庆市电力公司承建。该中心为积极响应数字重庆建设号召，依托能源大数据应用支撑平台数据底座服务数字能源

国网重庆电力：打造国网首个能源大数据中心标签化管理体系

低碳城市建设，于2024年2月开展能源数据标签化试点，历时4个半月完成建设。针对能源大数据中心“数据多源、结构复杂”所带来的“数据归集难、合规管控难”两大难点，该中心创新打造了国网首个能源大数据中心标签化管理体系。

能源大数据中心标签化管理围绕数据结构、更新频率、覆盖范围等20个维度，开展数据自动分类分级、数据血缘追溯等工作。该体系通过梳理不同业务单元之间的关联性，构建“业务类型”“关联关系”等24个标签，实现数据标签“可查、可用、可管理”。分类归集

“电、能、碳”三大板块数据，形成囊括316个主题域及5个安全等级的能源大数据分类分级标签体系，可实现入库数据100%全链路溯源，在数据“查、取、用”方面综合效率提升约30%，支撑多家政府部门调用可对外数据近3万条，助力数字重庆建设。

截至7月底，能源大数据中心已服务政府数字能源低碳城市建设，支撑36个市级数字能源智慧管理平台大屏场景，1259个数据项需求，以及数字化城市运行和治理中心“磁器口汛情停电避险”“水土新城外破”“输电通道防山火场景”等典型场景，支持市政府各部门

及时透明掌握城市能源运行情况，进一步提升全社会用电感知。

杨明丽 李柯沂 彭皓月

九龙坡区总工会举办快递行业劳动和技能竞赛

办。竞赛采用理论考核和实践操作相结合的方式，从基础知识、专业理论、新知识新技术、多物品收寄、派送路线设计等多方面对选手进行综合考量。

九龙坡区总工会党组书记、副主席张尧表示，快递员是新就业形态劳动者群体中的重要一员，也是美好生活的创

终止委托代理关系的函

郑明川、重庆天福地产(集团)有限公司：2015年10月28日，我行作为受托人与委托人郑明川、借款人重庆天福地产(集团)有限公司签订了编号为55010620150000077的《中国农业银行股份有限公司一般委托贷款合同》，委托贷款金额人民币叁仟伍佰万元正，借款期限三个月，到期日为2016年1月27日。因《中国农业银行股份有限公司一般委托贷款合同》中约定了委托代理关系有效期为三个月，现有效期已届满，故我行通知你方，要求终止履行受托人的责任和义务。特此函告！

造者，是城市活力与温情的传递者。举办本次竞赛，旨在为快递行业从业人员搭建开拓视野、练本领、亮绝活的舞台，激发劳动热情，促进技能水平和综合素质提升，展现快递行业从业人员职业风采，全面营造理解、尊重、关爱新就业形态劳动者的良好社会氛围。

袁睿婕

中国农业银行股份有限公司重庆大渡口支行 二〇二四年八月二十日